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IVA

L’IVA E L’ISI SUGLI APPARECCHI DA
DIVERTIMENTO ED INTRATTENIMENTO

 Art. 14-bis, DPR n. 640/72
 Art. 74, comma 6, DPR n. 633/72
 DDMM 2.2.2009 e 10.3.2010

Entro il 16.3.2017 va effettuato il versamento dell’ISI e dell’IVA,
relativamente:

 agli apparecchi e congegni da divertimento ed intrattenimento
meccanici ed elettromeccanici (ad esempio, biliardi, flipper,
calcio balilla, biliardini, ecc.);

 agli apparecchi elettromeccanici con vincite di piccola
oggettistica o senza premi.

Le imposte dovute vanno determinate utilizzando gli specifici
imponibili medi forfetari (invariati rispetto all’anno precedente).
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Entro il 16.3.2017 va effettuato il versamento dell’ISI e dell’IVA, determinate sulla base degli
imponibili medi forfetari, relativamente a:

Per gli apparecchi del gioco lecito ex art. 110, comma 6, TULPS la tassazione delle
somme giocate avviene attraverso il c.d. PREU, ex art. 39, comma 13, DL n. 269/2003.

Il versamento va effettuato:
 dal gestore, ossia dal soggetto che esercita un’attività organizzata diretta alla distribuzione,

installazione e gestione economica di apparecchi meccanici o elettromeccanici da divertimento
ed intrattenimento, posseduti a qualsiasi titolo, collocati in luoghi pubblici o aperti al pubblico o
in circoli o associazioni di qualunque specie;

ovvero

 dall’esercente del locale in cui gli apparecchi sono installati (se lo stesso ne è proprietario).

Va evidenziato che l’IVA dovuta può essere determinata, ai sensi dell’art. 74, comma 6, DPR n.
633/72, in base al regime ordinario, previa opzione, dandone comunicazione:
 al competente Ufficio SIAE prima dell’1.1 o all’inizio dell’attività;
 all’Agenzia delle Entrate, barrando la specifica casella del quadro VO del mod. IVA relativo

all’anno dell’opzione (la scelta è vincolante per 5 anni).

I soggetti che hanno optato dal 2016 per la determinazione della base imponibile IVA nei modi
ordinari devono quindi barrare la casella di rigo VO7 del mod. IVA 2017.

Anche in caso di esercizio dell’opzione l’ISI va determinata utilizzando gli imponibili medi
forfetari.

APPARECCHI CON VINCITE DI PICCOLA OGGETTISTICA / SENZA PREMI

Per gli apparecchi con vincite di piccola oggettistica ovvero senza premi l’ISI e l’IVA di cui all’art.
74, comma 6, DPR n. 633/72 sono determinate sull’imponibile medio forfetario individuato dall’art.
14-bis, comma 3-bis, DPR n. 640/72.

ISI  imponibile medio x 8%

IVA  imponibile medio x 22% - detrazione forfetaria 50%

Gli importi dovuti per ogni apparecchio / congegno sono così individuati.

Tipologia apparecchio
Imponibile
forfetario

ISI
imponibile X 8%

IVA
imponibile X 22% - 50%

Apparecchi e congegni elettromeccanici con
vincite di piccola oggettistica € 1.800 € 144 € 198

Apparecchi e congegni senza premi

MODALITÀ E TERMINI DI VERSAMENTO

Il versamento va effettuato dal gestore / pubblico esercizio in unica soluzione tramite il mod. F24
Accise nel quale vanno riportati, tra l’altro, i seguenti dati.

Apparecchi e congegni elettromeccanici
con vincite di piccola oggettistica e
apparecchi e congegni senza premi di cui
all’art. 110, comma 7, lett. a) e c), TULPS

Apparecchi meccanici ed elettromeccanici
diversi da quelli di cui all’art. 110,
comma 7, lett. a), TULPS (biliardi,
biliardini, flipper, ecc.)

versamento ISI / IVA su imponibili medi forfetari entro il 16.3.2017
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Mod. F24 Accise ISI (sezione Accise / Monopoli) IVA (sezione Erario)
Ente M ---

Codice tributo 5123 6729

Anno di riferimento 2017 2017

L’ISI e l’IVA dovute per il 2017 vanno versate entro il:
 16.3.2017, per l’intero anno cui il pagamento si riferisce (2017), per gli apparecchi e congegni

non disinstallati entro il 31.12.2016 o installati entro il 28.2.2017;
ovvero
 giorno 16 del mese successivo a quello di prima installazione per gli apparecchi e congegni

installati dall'1.3.2017 (con determinazione dell'imposta, in dodicesimi, a partire dal mese di
prima installazione fino al 31.12.2017).

BILIARDI, FLIPPER, BILIARDINI, CALCIO BALILLA, ECC.

Per gli apparecchi meccanici ed elettromeccanici diversi da quelli previsti dall’art. 110, comma 7,
lett. a), TULPS, ossia flipper, biliardi, biliardini, calcio balilla, ecc., l’ISI e l’IVA ex art. 74,
comma 6, DPR n. 633/72 sono determinate, ai sensi del comma 5 dell’art. 14-bis, DPR n. 640/42,
sugli imponibili medi forfetari fissati a regime, in base al DM 10.3.2010, nella misura individuata dal
Decreto 2.2.2009.

ISI  imponibile medio x 8%

IVA  imponibile medio x 22% - detrazione forfetaria 50%

Gli importi dovuti per ogni apparecchio / congegno sono così individuati.

Tipologia apparecchio Imponibile
forfetario

ISI
imponibile X 8%

IVA
imponibile X 22% - 50%Categoria Descrizione

AM1
Biliardo e apparecchi similari attivabili a
moneta o gettone, ovvero affittati a tempo

€ 3.800 € 304 € 418

AM2
Elettrogrammofono e apparecchi similari
attivabili a moneta o gettone

€ 540 € 43,20 € 59,40

AM3

Apparecchi meccanici attivabili a moneta
o gettone, ovvero affittati a tempo:

calcio balilla – biliardini e apparecchi
similari

€ 510 € 40,80 € 56,10

AM4

Apparecchi elettromeccanici attivabili a
moneta o gettone, ovvero affittati a tempo:

flipper – gioco elettromeccanico dei
dardi e apparecchi similari

€ 1.090 € 87,20 € 119,90

AM5

Apparecchi meccanici e/o
elettromeccanici per bambini attivabili a
moneta o gettone, ovvero affittati a tempo:
congegno a vibrazione tipo “Kiddie rides”

e apparecchi similari

€ 520 € 41,60 € 57,20

AM6

Apparecchi elettromeccanici attivabili a
moneta o gettone, ovvero affittati a tempo:

gioco a gettone azionato da ruspe e
apparecchi similari

€ 1.630 € 130,40 € 179,30

Esempio 1 Nel bar “Al chiaro di Luna” sono presenti 1 biliardo e 2 flipper. Gli importi dovuti per il
2017 sono così determinati.

Apparecchi Imponibile forfetario ISI (8%) IVA (22%)

n. 1 biliardo € 3.800
€ 304

(3.800 x 8%)

€ 418

(3.800 x 22% – 50%)

n. 2 flipper
€ 2.180

(1.090 x 2)

€ 174,40

(2.180 x 8%)

€ 239,80

(2.180 x 22% – 50%)
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In caso di installazione dell’apparecchio in corso d’anno l’imponibile va rapportato a mesi e
determinato a partire dal mese di installazione.

Esempio 2 Il bar “La Marea” installa, nel mese di giugno 2017, un calcio balilla (categoria AM3).
L’imponibile medio forfetario per il 2017 e la relativa ISI / IVA sono così determinati.

Apparecchi Imponibile forfetario ISI (8%) IVA (22%)

n. 1 calcio balilla
€ 255

(510 : 12 x 6)

€ 20,40

(255 x 8%)

€ 28,05

(255 x 22% – 50%)

In presenza di particolari fattispecie operano le seguenti riduzioni degli imponibili medi forfetari.

Apparecchi installati stabilmente in sale ricreative delle Amministrazioni militari,
dei Corpi di polizia e dei Vigili del fuoco

riduzione
a 1/3

Apparecchi installati stabilmente in locali che restano chiusi per almeno 6 mesi
l’anno (attività stagionali)

riduzione
al 50%

MODALITÀ E TERMINI DI VERSAMENTO

Il versamento va effettuato dal gestore / pubblico esercizio in unica soluzione tramite il mod. F24
Accise nel quale vanno riportati tra l’altro i seguenti dati.

Mod. F24 Accise ISI (sezione Accise / Monopoli) IVA (sezione Erario)
Ente M ---

Codice tributo 5123 6729

Anno di riferimento 2017 2017

L’ISI e l’IVA dovute per il 2017 vanno versate entro il:

 16.3.2017;
ovvero
 giorno 16 del mese successivo a quello di prima installazione dell'apparecchio.

ULTERIORI ADEMPIMENTI

Il gestore / esercente del locale è tenuto, ai sensi dell’art. 3, DM 7.8.2003, a presentare
un’apposita dichiarazione utilizzando il modello denominato “Dichiarazione di liquidazione
dell'imposta sugli intrattenimenti” di cui all’Allegato A del citato DM 10.3.2010:

 al competente Ufficio Regionale dell’Amministrazione Autonoma dei Monopoli di Stato;

 entro 5 giorni lavorativi successivi al versamento dell’ISI e dell’IVA.

Per ogni apparecchio l’Ufficio rilascia una quietanza di pagamento dell'imposta, da conservare nel
luogo di installazione dello stesso.

Apparecchi installati in sale ricreative / locali chiusi per almeno 6 mesi l’anno

Per gli apparecchi stabilmente installati in:

 sale ricreative delle Amministrazioni militari, dei Corpi di polizia e dei Vigili del fuoco;

 locali chiusi per almeno 6 mesi l’anno (attività stagionali);

se intervengono variazioni, quali lo spostamento in locali diversi da quelli che beneficiano delle
riduzioni dell’imponibile medio forfetario, non essendo più possibile fruire dell’agevolazione, è
necessario:

 versare le imposte determinate sull’intero imponibile medio forfetario, al netto di quanto già
corrisposto;

 presentare al competente Ufficio Regionale, entro 5 giorni lavorativi successivi al versamento
dell’imposta integrativa, un’apposita dichiarazione utilizzando il modello denominato
“Dichiarazione di liquidazione integrativa dell’imposta sugli intrattenimenti per variazioni …” di
cui all’Allegato B del citato DM 10.3.2010.


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